

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - - 12 korona.
 fél évre - - - 6 "
 negyed évre - - 3 "
 Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
 könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.
 Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többzori hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
 milliméter-árszabás szerint a
 Leopold Gyula
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Szemle.

Justh Gyula bécsi látogatásával kapcsolatban a lapok általában emlegették, hogy a házelnök valami kibontakozási tervet vitt magával az uralkodó részére.

A kibontakozási tervet mindeufelől úgy ismertetik, hogy középpontján a tiszta függetlenségi kormányzat áll. Andrásyt és a néppártot ki akarják tenni. Elfoglalják az összes állásokat. Tíz esztendőre szóló kormányzati programot csinálnak. Választási reformmal és a választás vezetésével pedig bebiztosítják életüket, melyet máskülönbben elveszni látnak az Andrásy-fele választás bizonytalan ködében. A tízesztendős program és a belügyi tarcza körébe vágó állások elfoglalása is azt bizonyítja, hogy a főnmaradásról, az életben maradásról van szó mindenekelőtt. A két esztendő atmenet nem bir ki többet három, legföljebb négy évnél. Most hát tíz esztendőre rendezkednek be, talán akkor megélnék tizenöt esztendeig. Erre a „kibontakozásra“ használták fel a bankkérdest. Hogy csak felhasználják, látszott már abból is, hogy épen ilyen másodrendű kérdésbe kapaszkodtak bele, holott a súlyosabbakat, kiegyezést, kvótaemelést, hadi milliókat, tiszti fizetésrendezést mind megszávták. De látszik abból is, hogy miként oldják meg ezt a kérdést. Nem csinálnak most önálló bankot, még kartelbankot se, — mert nem lehet. De csinálnak helyette egy formulát, mely nagyon rövid, de azért mindent megmagyaráz. A formula így szól: ha most nem lehet önálló bankot csinálni, hát legalább garanciát kell szerezni arra nézve, hogy meglesz 1917-ben; az önálló banknak a garanciája pedig az, ha most kizárólag az önálló bank hivei csinálják meg a — közös bankot. A függetlenségi párt eddig úgy csinált hatvanhetes politikát, hogy a hatvanhetesekkel szövetkezett. Ezentul úgy fogja csinálni, hogy a hatvanheteseket kidobja.

Minden jelből arra lehet következtetni, hogy a függetlenségi párt nincsen megelégedve a koalícióbéli helyzetével, melynek legsúlyosabb terheit viseli, mely presztizsét veszélyeztet, mert a kárból a legnagyobb az övé, ellenben a hasznából a többi pártoké a nagyobb rész. Ha már függetlenségi léte hatvanhetes politikát kell csinálnia, akkor inkább csinálja ezt maga, a hatvanhetes pártok nélkül s reméli is, hogy a hatalom teljes birtokában és a kartelbankkal vivmányképpen, sikeresen kormányozná az országot tíz-tizenöt évig.

Nem lehet tagadni, hogy ehhez hasonlót

csinált valamikor Tisza Kálmán. Némi különbségek vannak, részben az egyiknek, részben a másiknak dicséretére. Tisza fuziót csinált a hatvanhetesekkel, a mikor hatvanhetes alapra állt. A mostaniak elfogadják a hatvanhetes hatalmat, de ki kívánják belőle zarni a hatvanhetes politikákat. Ez azt jelenti, hogy hatvanhetes politikát akarnak csinálni meggyőződésük nélkül és akiknek meggyőződésük a hatvanhet, azok kizártnak a hatalomból.

Tisza Kálmán, mikor szegre akasztotta elveit, legalább megváltoztatta a régi czérgert is. Elnevezte az új pártot szabadelvűnek. A mostaniak szegre akasztják az elvet, de a nevékhöz, a régi czérgérhez ragaszkodnak.

A mostaniak, igaz, hogy külön vagy kartel-bankot ígérnek, a mihez hasonlót Tisza nem ígért; ellenben akkor pénzügyeink oly megrongált állapotban voltak, hogy az országot a pénzügyi katasztrófától kellett megmenteni s ez volt az a nagy ok, amellyel Tisza Kálmán a maga lépését megmotiválta.

Igy áll a számvetés 1875 és 1909 között. Meg kell vallanunk, hogy a nagyobb erkölcs Tisza Kálmán eljárásában volt.

Ha ő felsége egy vagy két oknál fogva nem találna elfogadhatónak Justh programját, mi lenne akkor? — Óriási felfordulás.

Itt komoran és megdöbbenve kell megállanunk.

Mert talán érdemes volt a katonai létszámemelés ellen egy felfordulást megkockáztatni.

De felfordulást provokálni azért, mert a negyvennyolczas függetlenségi párt nem jut a hatvanhetes hatalom teljes birtokába: ezt Magyarország kétszer is meg fogja gondolni.

A Kisegítő Takarékpénztár közgyűlése.

Folyó évi január hó 31-dikén délelőtt 11 órakor tartotta a czimben jelzett vállalat, mely előkelő helyet foglal el városunk és vármegyénk közgazdasági egyesületeinek sorában, XXXVIII. évi rendes közgyűlést a részvényesek élénk érdeklődése mellett.

Szilágyi Farkas ev. ref. lelkész, a Kisegítő Takarékpénztár egyik alapítója s ez idő szerint az igazgatóság elnöke a következő szép beszéddel nyitotta meg a közgyűlést:

„Most egy éve, mikor szerencsés voltam intézetünk részvényeseit e helyről évről közgyűlésünkön üdvözölhetni, az akkori általános

pénzügyi viszonyoknak elég sötét képét kellett rajzolnom, mely aggasztó pénzügyi állapotot intézetünk forgalma is jelentékeny mértékben megérezte volt. A tavasz nyitával a pénzügy világ sivar mezőin is enyhébb szelek kezdettek lengedezni s az év dereka körül már a pénzügyi viszonyok ismét visszanyerték az egészséges állapot színét és erejét.

Az általános pénzügyi helyzet javulásának előnyös hatását igen természetesen megérezte pénzügyintézetünk is. Az Osztrák-Magyar bank a kamatlábat 6%-ról fokozatosan 4-re szállította le, minek következtében a visleszámitolási kamatláb aránylagosan alább szállott az egész vonalon. A visleszámitolás könnyebben hozzáférhetővé vált s az intézetünkben kölcsönt keresők hitelígyénei legsekélyebb fennakadás és méltányosan alábbszállított kamatláb mellett kielégítőkké váltak.

Pénzügyintézetünk hitele annyira megnövekedett, hogy a nagyobb pénzügyintézetek által felkínált hitelt csak részben és a velünk visleszámitolási viszonyban állott nagyobb pénzügyintézetek irányában a méltányosság szemelét tartásával vette igénybe pénzügyintézetünk jóval kevesebb mértékben, mint a megelőző üzleti években. A betétek összege pedig a magasságnak azt a fokát érték el, a minő magas foka a betéteknek intézetünk életében ez ideig még elő nem fordult. Kihelyezéseink is örvendetesen növekedtek. Örömmel tudathatom e helyről is, hogy az Osztrák-Magyar bank erdélyrészi fiókjának főnöke Ngos László Gyula úr intézetünket ez év folytán meglátogatva, az intézet vezetésére, a kihelyezés reális volta, az intézet erejének növekedésére nézve teljes megelégedését fejezte ki s intézetünkben megnyugvással távozott. Ennek meg is lettünk nézve az az örvendetes következménye, hogy az Osztrák-Magyar bank visleszámitolási hitelünket a múlt üzleti évben jelentékenyen felemelte, de még mindig nem odáig, a meddig jogosan remélhettük.

Évi tiszta nyereségünk is jelentékenyen magasabb összeget mutat, mint a mekkora összeget az 1907-ik évről készült mérlegünk feltűntet s hogy ennek dacára a nyereség felosztásában csak a tavalyi keretek között való mozgást hozza igazgatóságunk és felügyelőbizottságunk a közgyűlésnek javaslatba, annak magyarázatát abban adhatjuk, hogy a jövő képe nem boru nélkül való.

Hazai pénzügyintézeteinket magas fokú adóemelkedés fenyegeti az állam részéről, speciál, a mi pénzügyintézetünket fenyegeti a küszöbön lévő s fájdalom magasra tervezett városi pótdadó. Az általános hazai pénzügyi viszonyok arculata sem derült. Számítanunk kell tehát az esetleges kedvezőtlen viszonyokra. Nyereségünket úgy látjuk helyesnek beosztani, hogy jusson a mára, de maradjon a holnapra is.

Tisztelt közgyűlés! Örömmel jelentem, hogy ez évben nem jutott részükre a szomorú kötelesség, hogy részvényes tagtársaink egyikének is ravatálára a fájó részvét koszoruját helyezzünk. Élünk még Isten

kegyelméből intézetünk részvényes tagjai mindannyian, kik most egy éve életben voltunk.

Üzletünk az egész évben legeszkélyebb fennakadás nélkül rendben és szép eredménnyel folyt. Intézetünk tisztviselői megfeszített szorgalommal és jókedvvel dolgoztak. Az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjai a legszebb egyetértéssel intézték intézetünk ügyeit.

Tisztelt közgyűlés! Nem feladatomban e helyről intézetünk múlt évi üzletmenetének és az elért eredménynek ösmertetésébe bocsátkozni. Megteszi azt az előterjesztendő igazgatósági jelentés, feltüntetve a tisztelt részvényes tagtársak kezében szabályszerű időben megküldött múlt évi üzleti jelentés és zárószámadás.

Ezek előre becsátása után azon óhajtam kifejezésével és tiszteletteljes kéresemmel, hogy tanácskozásainkat urálja ez alkalommal is a nálunk hagyományos higgadság, tárgyilagosság, az egymásiránt viseltető atyafiúi szeretetnek lelke, intézetünknek mostani összehívott közgyűlést megnyitom.

Az igazgatósági jelentés, melyet Török Bertalan igazgató terjesztett elő, részletesen foglalkozik az üzletforgalom és zárószámadások adataival. Ezek szerint az 1908. év végén a vagyoni állapot 4.485,647 kor. 45 fillér, teher 4.394,908 kor. 46 fillér, évi nyereség 90.728 korona 99 fillér. A közgyűlés a zárószámadásokat ezen végösszegekkel megállapította, a mérleget elfogadta s az igazgatóságnak a felmentvényt megadta. A szelvények 25 koronával váltattak be. Jótékony cselra a közgyűlés 2200 koronát alapított meg, mely a következőképp osztott fel:

1. A nagyenyedi önkéntes tűzoltó-egyletnek	100 K.
2. A polgári leányiskolának jutalomkönyvekre	50 "
3. Az elemi " " " " " "	50 "
4. Az állami elemi finiskolának " " " "	50 "
5. Az alófolu kereskedő iskolának	25 "
6. Az iparostanonez-iskolának	25 "
7. A szegény tanulókat segélyező körnek	200 "
8. A protestáns nőegyletnek	100 "
9. A nagyenyedi ref. egyház nagyharangjára (4-ik ízben)	150 "
10. A nagyenyedi r. kath. egyházközségnek kántori fizetés alapjára	150 "
11. Kossuth Lajos nagyenyedi szobor alapjára (3-ik részlet)	100 "
12. A nagyenyedi Kaszinónak szépirodalmi czélokra	100 "
13. Az iparos önképzőkörnek	100 "
14. Az E. M. K. E.-nek	200 "
15. A Petőfi-ház alapjára	25 "
16. A balászfalvi ref. egyházközségnek	25 "
17. Az oroszországi földrendés által károsultaknak	50 "
18. A tisztviselők nyugdíj-alapjára	200 "
19. A tisztviselők jutalékához	300 "
20. Az igazgatóság által évközben adható segélyezésekre	200 "

Az igazgatóság kilépő tagjai: Gáspár János, dr. Varro László és Winkler János, s a felügyelőség kilépő tagjai: Nagy Lajos, Papp János és Sándor Jenő újból megválasztottak. A részvényesek elismerésüket fejezték ki az igazgatóságnak és tisztviselőknél s azzal a megnyugtató érzéssel távoztak a közgyűlésről, hogy az intézet iránt a bizalom folytonosan erősödik és hogy vezetése kitűnő kezekre van bízva.

A szegény tanulókat segélyező kör teaestélye.

Január 31-én szép nagy közönség gyűlt össze, hogy esti óráit kellemes, derűs élvezettel aldozhassa a jótétemeny szolgálatának. A kedves gazdasszonyok Bereczky Miksáné, dr. Magyar Károlyné, Váró Ferenczné, Vajna Janka, Dömök Ika urhölgyek, meglehetek elégedve fáradozásuk eredményével, mert

programmjuk kiváló jól sikerült. Folyovich József, a jourok és bálók kedvelt fiatal alakjának prológja szépen vezette be a műsort, melyet Szilády Zoltánné hegedűjátéka követett Bereczky Miksáné kiváló zongora kíséretével. A kedves szép művész nő oly bravurosan kezeli a vonót, hogy a zajos tapsoknak engedve ráadással kedveskedett a hálás közönségnek. Dr. Erdős Jenő úr Váradi Antal hatásos költeményét „A tanu“-t szavaltta erővel és érzéssel, hogy méltán igazolta jeles tehetségének híret. És most egy igazi meglepetés következett olyan hatással, aminőt bensőségenél és meleg közvetlen voltánál fogva keveset jegyezhetünk fel. Felmeri Sándor úr már sokszor lekötölte közönségünket, de talán soha se volt oly remekül inspirálva, mint ekkor, midőn Farkas Imre „A magyar nótá“ című. Fráter Lorántnak ajánlott melodramáját szavaltta, Veress Gábor zenetanár nagyszerű és remekül sikerült zenefestései mellett, melyeket Veress István kiváló hegedűművésznök vezetésével Káló Géza kitűnő primásunk gyönyörűen játszott társaival.

Amint Felmeri szavaltata és Veress Gábor zeneje mind meghatóbb és megrázóbb lett, a közönség elragadtatása is nőttön nőtt, s mikor az utolsó hang is elcsendült, olyan tapsvihar, eljenzés kerekedett a helyéről is felemelkedett közönség soraiban, hogy be kellett vallani, ilyen minden ízében művészi és igazán magyar nemzeti érzéssel előadott élvezetben ritkán volt még részünk. Meleg óvatiokkal halmozták el Felmerit s a dicsőségből oroszán rész jutott Veress Gábor aldot tetszésének.

Berde Amál k. a. e. kiváló ifjutanító kedves vidám farsangi monológja: „Farsang úr látogatása Nagyenyeden“ fejezte be a programot. Ő irta, ő szavaltta oly kellemes könnyedséggel és közvetlenséggel, hogy a derűs, vidám hangulatért, melyet keltett, méltán adóztunk sűrű tapsokkal.

Mindenki örvendett, hogy oly sikerült élvezetben lehetett része, melynek programja — szokás szerint — előre hirdetve nem lévén, a kellemes meglepetések egész sorát nyújtotta. Elismerésünket és köszönetünket kell kifejezni a közönség nevében az előadásban résztvevő hölgyeinknek és uraknak, mert igen szép példáját adták önzetlen szívük jóságának, azt óhajtván, hogy a művészileg szép és kellemes keltsen és fejlesszen mindenkinek szívében hasonló érzelmet, vágyat és törekvést.

Azután vidám teázás következett s nem sokára a kollégium derék kis bandája a szép reményű Sándor Jenő ifju vezetőjének intézésére reá zendítette a vidám talpalá valót és folyt a táncz olyan animóval, hogy a rend szigorú, de kedves őrei alig tudták fél 9 előtt azzal az ígérettel befejeztetni, hogy február 28-án, vasárnap d. u. 5—8 óráig éppen ilyen lesz a folytatás; tehát a vidám viszontlátásig!

Nagyenyeden a megyeszékhely, törvényhatóság, pénzügyigazgatóság, adóhivatal árvaszék, közjegyző, járásbiróság, főiskola, polgári iskola stb. Gyulafehérvárt törvényszék mind olyan hivatalok és központok, a hová a felsővidéki lakosságuk, körjegyzőségeknek, községi előjáróságoknak, szolgabírói hivatalnak stb. naponként ügyes-bajos és hivatalos dolgaik vannak; tehát égető szükség van, hogy azon tizenegy illetőleg a Nagyenyed felé menő hat vonat közül bár egy szolgálja meggyénk nagyközönségének érdekeit.

De mint állunk a jelenben az összes Nagyenyed felé menő vonatok közlekedésével tán a gyorsvonatot kivéve, azért iromtán, mert ez is a hivatalos nyolcz óra után érkezik meg — egyik sem szolgál helyes és okszerű közlekedésül, hogy a hivatalokat igénybe vevő felek éjszakázni és sok idővesztés nélkül a hivatalos központba megérkezzenek.

A Kolozsvár felé a megyétől távolodó vonatokkal Kolozsvárra, a majdnem háromszor olyan távolságra eső Erdély fővárosába, mint a mily távolságban esik Nagyenyedtől a felső vidék legmesszebb álló községe is, sokkal könnyebb czelszerűbb s kevesebb idővesztéssel való közlekedés van. Oda el lehet jutni hivatalos órák előtt és egy nap meg lehet járni a sokkal hosszabb utvonatlat. De a ki a felső vidékből Nagyenyedre a hivatalos teendői elvégzésére, vagy heti és országos vásárokbá, vagy egyéb bevásárlás miatt akar eljutni vagy kell hogy eljusson, igénybe kell hogy vegye az az előtt való napi délutánját, hogy valamely az éjszaka folyamán érkező vonattal megérkezessék, elszállásolja magát, vagy az egész éjszakát az állomások várótermeiben, — még ha meg engedik, — eltöltöni.

A gyorsvonat az igaz, hogy fél 9 órakor érkezik reggel s a felső vidékiek hivatalos, ügyes-bajos dolgaik nincsenek is órához kötve, — kivéve, ha járásbirósághoz vannak idezve, s így még tán tűrhető közlekedési vonat is lenne, ha azt igénybe vehetné minden ember. Igen, de azt nem vehetik igénybe a harmadik osztályú utasok legtöbbször, mert nem telik mindenkinek a magasabb vitelbért fizetni.

Csak a közel mult időkben is leptettek életbe a régiek közé osztva három vonatot a Tövis-Kolozsvár-Nagyvárad közti közlekedésre, de azok sem szolgálják meggyénk felső vidékének érdekeit a központtal való közlekedésre. Azaz leginkább a fürdők érdekében Kolozs, Marosújvár lettek életbe léptetve, nem pedig megyei lakosságunk ügyes-bajos dolgaik elintézése érdekében.

Hogy ezen visszas állapotnak mi az oka én nem tudom meghatározni, csak találgatok, és pedig:

Meggyénk törvényhatósága nem vette észre eddig ezen alkalmatlan közlekedést és azon közigazgatási tagok, kik a felső vidék érdekeit kellene, hogy támogassák, nem hívták fel a törvényhatóság figyelmét reá, vagy ha reá mutattak is, a törvényhatóság nem igyekezett ezen állapotot orvoslást szerezni a vasuti igazgatóságnál. És nem hiszem, hogy a vasuti igazgatóság ne vette volna tekintetbe a törvényhatóságnak eziránti megkeresését, egy nagy vidék közlekedési hátrányainak orvoslására.

Hisz azért van vasutunk, hogy az lehetőleg a lakosság érdekeit szolgálja, s éppen itt ahol egy nagy vidék közlekedéséről van szó a megyei székhellyel. Sok helyt az országban csak heti vásárokkért is rendeznek be külön vonatokat és itt nálunk nemcsak a heti

Alsó-Fehér vármegye felső vidékének vasuti közlekedése.

Meggyénket a Maros folyója mentén majdnem egész végig a vasut szeli át. Ezen vasut vonalon naponként tizenegy személyszállító vonat jár, tehát majdnem minden két órára esik egy vonat Ezen vonatok közül egyetlen egy sem szolgálja a megye felső vidékének érdekét a megyeszékhellyel Nagyenyeddel és Gyulafehérvárral a törvényszék székhelyével való helyes közlekedésre.

vásárra való tekintetre, hanem a mindennapi szükségleteiről van szó.

En ezen soraimat a megyei törvényhatóság és az intéző körök figyelmébe tisztelettel ajánlom.

Századványügyi.

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.**

— **Gyászistentisztelet.** Deli Ödön elhunyt min. r. házfőnök lelkiüdvéért folyó hó 3-dikán ünnepélyes gyászistentisztelet tartatott Nagyenyeden a minoriták templomában. Nagy számban jelentek meg a megható istentiszteleten az elhunytak hívei és jó barátai.

— **Deli Ödön** temetése, mint az aradi „Függetlenségben” olvassuk, óriási részvét mellett folyt le. Nagyenyedről hat koszorút küldtek a ravatalára és egy kis zsák földet, hogy elhunyt kedves lelkészünk feje rajta pihenjen. Hogy álmódjék arról a boldogságról, melyet ő szíve szerint óhajtott minden jó barátjának és hívének.

— **A Nagyenyedi Szabad Liceum** ma délután tartandó előadását aktuális érdekessége miatt különösen ajánljuk olvasóink szíves figyelmébe. Ez alkalommal Halma György A n t a l professzor Messináról és általában Sziciliáról, hol a borzalmas földrengés pusztított, tart történelmileg is tájékoztató s képekkel illusztrált előadást.

— **A nagyenyedi daloskör** magas színvonalu szellemi élvezetet és gyönyörűséget szerzett közönségének f. é. jan. 31-én művészi előadásával. Az estély úgy anyagilag, mint erkölcsileg igen szépen sikerült.

— **Tűzoltó multság.** Az enyedi önkéntes tűzoltó egyesület szombatesteri műsoros táncmultsága iránt városzerte nagy az érdeklődés. Mint mindig, most is ezzel a jelszóval készülnek tűzoltóink a multságukra: jó kedv és egyszerűség. Meg is érdemli ez a hasznos intézmény a közönség tömeges pártolását.

— **Jégünnepély.** A kollégiumi jégpályán pénteken (február 5-én) délután jelmezes és zenés jégünnepély lesz. Belépődíj 30 fillér.

— **Vesztett kis leány.** Déván egy államvasuti kalauz tizéves, Somogyi Mariska nevű leányát hetekkel ezelőtt megmarta egy eb. A szülők nem tulajdonítottak az esetnek nagyobb jelentőséget és a seb be is gyógyult. A kis leányon tegnapelőtt este kitört a vesztettség és szülei rohanat. A vasuti orvost hívták, a kit szintén majdnem megmarta. Reggelre a kis leány meghalt.

— **Hirdetmény.** A „Hubertus vadásztársulat és vadvédegyelet” közzé teszi, hogy az alispán úr által nyert engedély alapján Nagyenyed város területén a ragadozó vadakat 1909. évi február hó 1-től kezdődőleg 1909. évi márczius hó 1-ig bezárólag strichinnel mergezi; ezen alkalomból figyelmezteti a társulat a város közönségét, hogy a Herzsa, Fűkkös, Farkaspatak, Holtmaros erdőségeiben és az apahidi tónál (papok tavánál) elhelyezett mérgezett tárgyakhoz ne nyuljon, mert a következményekért a társulat felelősséget nem vállal. Egyben a társulat a m. kir. belügyminiszter úrnak 1895. évi április hó 3-án 23542. szám alatt kelt rendelete értelmében, a nyert mérgezési jogositvány alapján, az illető terepeken nem birtokos — idegen — személyeknek a mérgezési időtartam alatt a járás-kelest megtiltja. Egyben figyelmeztetjük a város közön-

ségét, hogy a határra semmi nemű kutyát ne bocsásson ki, mert tekintet nélkül a vadászutyákra, a Nagyenyed város területén a vadászati tilalom alatt a vadászterületen talált kutyák el fognak pusztítani és azon kívül a tulajdonos ellen a kihágási eljárás be fog vezetettetni. A Hubertus vadásztársulat ezen hirdetésének közzététele alkalmából a rendőrkapitány figyelmezteti a közönséget, hogy a ki a mérgezett tárgyakhoz nyul vagy a mérgezési terepen a tilalom dacára járkel, 15 napi elzárással és 300 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető.

Koraszülött gyermekeket

a SCOTT-féle Emulsió az elsatnyulástól megemlenti és rendes erőhöz és vidámsághoz segíti őket.

Aggódó szülők ezrei nézték elragadtatva gyermekük egészségének rohamos javulását. Még akkor is, ha a gyermek a tejet visszautasítja, a



SCOTT-féle Emulsiót

szívesen fogadja és könnyen emészti meg.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

— **Nyilvános elszámolás.** A nagyenyedi Daloskör és zeneegyüttes által 1909. jan. 30-án rendezett táncos hangversenyen felülfizetett: Bálint János, dr. Asztalos Kálmán, Balla Béla 5—5; Tangel József 3, Winkler János, ifj. Gráf János, Horváth Viktor, Bereczky Miksa, Horváth Pál, Fejes Áron 2—2, Szigeti Béla, Tulogdi Zoltán, Földes Ede 1—1 kor. X. Y. 60 fillért, összesen 33 k. 60 fillér. Halás köszönettel nyugtatom. Kárpáti Sándor pénztáros.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Eladó körülbélül 100 székér széna és takarmányhere Nagylakon. Értekezhetni Kohn Samuná Maroskáptalan u. p. Marosújvár. 28 1—3

Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságú
Portland cementet
ajánl olcsó áron a

PORTLAND-CEMENT-gyár
BRASSÓBAN.

Itt helyben kapható KLEMM PÁL czégnél

Szentkirály-utoza 128. szám alatt.

Vadászati jog bérlet.

A Bethlen-kollégium nyilvános árverésen bérbeadja alsóorból birtokának vadászati jogát 6 évre, évi 100 koronában megállapított kikialtási összeg mellett.

Az árverés 1909. évi február 14-én d. e. 10 órakor tartatik meg a kollégium jószágigazgatósági irodáján, hol a feltételek is a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nagyenyed, 1909. február 3.

Bartha Zsigmond

30 1—2

jogügyi és jószágigazgató h.

404—1909. közíg. sz.

Hirdetmény.

Nagyenyed város közönsége a tulajdonát képező és a nagyenyedi határon „Bagolylyuk” és „Kádastó” nevű dűlőkben fekvő, a régi legelőből parcellázás útján kihaszított s a felvett helyszíni rajzon 1—36, 40—43, 68, 90, 91, 102—109-ig terjedő, valamint V VI. VII. VIII. számokkal jelölt földrésztelket, 1909. év márczius hó 1-től kezdve hat egymásután következő évre, **1909. év február hó 9-én** délelőtt 9 órakor és dobozóval közzéteendő, más napokra folytatólag kitűzendő helyszíni nyilvános szóbeli árverés útján bérbeadja.

Kikialtási ár: az 1—36, 40—43, 68, 90, 91, 102—109-ig terjedő számokkal jelölt minden egyes földrésztelre nézve **évi 60 korona.**

az V-re 180 korona,

a VI-ra 150 korona,

a VII-re 660 korona,

a VIII-ra 200 korona.

Ezen árverésre az érdeklődők azzal hivatnak meg, hogy a részletes árverési feltételek a városi iktatóhivatalban közzemlére vannak kitéve és ott megtekinthetők.

Városl tanácsnak

Nagyenyed, 1909. évi január 29-én tartott üléséből.

Dr. Varró,

polgármester.

29 1—1

A félévi nagy szekundazápor után (több szekunda, mint tanuló) gimnázisták tanítását elvállalom. Rákóczi-u. 55. 28 1—1

„M-l-l-12” — „Papa megengedte! Hisz valódi Jacobi-féle Antinicotin-csigarettahüvelyek fadobozban!”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi! 203 2-26
Minden fadoboz egy értékes bűvész-kártyát tartalmaz.



Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye

NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanyesengők, telefon és villámhárítók szakaszerű szerelését. Varrógépek és kerékpárok javítását a gyári árban való újonnan beszerzését, végre mindennemű gőzesplők, motorok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan rozéféjú ekéimet és vashoronáimat, melyeket jótállás mellett felelősséggel adok el, nem teszököt kísérlelek, vagy kivánság szerinti átalakítok.

Szakmamba való költségvetéssel díjtalanul szolgálok. Becsös pártfogást kér.

108-104

kiváló tisztelettel
HEGYI JÁNOS,
műlakatos és gépjavitó műhelye



Lócsei Sp. Lajos-féle

NAPTÁR

kapható Cirner J. József és Földes Ede kereskedéseiben.
Ára 30 fillér.

A legjobb vásármutató.

GANZ-féle villamossági részv.-társ.
nagyenyedi építészeti és építészeti

162 — 26 Fötér 32. sz.

Elvállalja középületek, magánházak, üzletek stb. teljes villamos világítási és erőátviteli berendezésének teljes felszerelését. Helyszíni felvételek és költségvetések kidolgozását díjtalanul végzi.

A házi berendezésekhez szükséges különféle világítótestekből, szellőztetőkből, elektromos motorokból és mindenféle villamos felszerelési anyagokból nagy választéku minta raktárt tart.

Berendezésekre vonatkozó mindenféle felvilágosításokat legnagyobb készséggel megad.

Értekezni reggel 8 órától este 6-ig lehet.



Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t.	
Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.	
Előnyös	kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire.
Vásárol	és elad értékpapírokat.
Letétbe	elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés díj mellett.
Időgen	kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltakat	az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíthat le.
Allandó betétet	5% kamatláb mellett fogad el.
Nyitva áll	
hétköznapi	
d. e. 9-12-ig.	
d. u. 3-4-ig.	
	Üzletfeleink
	részére telefon
	bevezetve
	14. szám alatt.

NAGYENYED-re forduljon minden érdeklődő,
ki súlyt fektet I. fajtszta anyagra.

Gyümölcsfák, dísz- és kerítésnövények stb.

Nemes szilvacsemetékben nagy készlet.

Szőlőoltványok
európai, amerikai sima és gyökeres vesszők.
Arjegyzéket ingyen küld:

FISCHER és Társai
faiskolák és szőlőoltványtelepek. 391 102-104

A még eladható I. oltványkészletünk jegyzéke:

2,000 drb. Burgundi fehér	— drb. Muscat Ottonel.
5,000 " Furmint (Som).	5,000 " Chasselas blanc.
8,000 " Ezerjő.	5,000 " " rouge.
4,000 " Köverszőlő.	1,000 " " Tokaj angevine.
— " Leányka.	3,000 " Ezeréves Magyarország emléke (Millenium.)
— " Mezes fehér.	2,000 " Madelaine Royal.
1,000 " Olaszrizling.	1,500 " " Angevine.
2,000 " Rulandi.	5,000 " Passatutti.
8,000 " Muscadele de Bordelaise.	500 " Muscat Csaba gyöngye (igen keresett faj.)
3,000 " Tramin.	3,000 " " Hamburg blanc.
3,000 " Veltelini.	
6,000 " Burgundi kék, nagy.	
1,000 " Carbanet franc.	
1,000 " Muscat Alexander.	
— " Lunel.	

és még a felsoroltakon kívül ca. 50 igen finom csemefajfajban készlet fajokként 50-500 drbig

A NAGYSZEBENI

ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzőlogkölesönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

A. 5 1/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.	b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.
a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.	c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.	D. 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.
B. 5 1/2% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.	a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.
a) 44 1/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.	b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.
b) 27 1/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.	c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.
C. 5 3/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K.	d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.
a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.	

Valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetettik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.